

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子邮箱:wsbzyzk@163.com

2020年
9月22日
每周二
出版

河南推进中医医疗机构 医疗质量控制管理

本报讯(记者刘 畅 通讯员杨 澧)9月中旬,河南省卫生健康委召开专题会议,全面推进中医医疗机构医疗质量控制管理工作,并对12家省级中医医疗机构医疗质量控制

中心建设及管理提出新要求。河南要求,各省级中医医疗机构医疗质量控制中心要找准定位,履行质量控制职责,规范质量控制行为,按照《2020年河南省中

责编 杨小沛 美编 杨小沛

5

河南省中医药文化宣传教育基地系列报道之四

河南省中医院

塑造百姓身边的中医药文化品牌

本报记者 刘 畅 史 尧 通讯员 杨静澧

2020年6月19日,河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)被命名为第二批河南省中医药文化宣传教育基地。该院以“引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展”为主线的中医药文化宣传理念被更多人了解,“参与性”亦成为中医药文化宣传教育的一大亮点。

患者参与互动体验 医护随时宣讲中医药文化

在河南省中医药文化宣传教育基地建设过程中,河南省中医院将专题展示场所设置在自然堂(治未病中心)、名医堂、住院部大厅、院区主干道等院内人流量较大的地方,充分发挥专题展示的效用。

“患者走进自然堂,无论是在咨询区、治疗区还是在互动体验区,随时可以受到中医药文化的熏陶。自然堂的每一位医务人员随时能对各个区域展示的中医药文化展品、陈列品、文化元素等进行讲解。让参观者、患者主动参与、主动融入,是我们进行中医药文化宣传教育的第一步。”河南省中医院治未病中心副主任吕沛宛说。

自然堂里的中医药文化专题展示,以“精气神”为开端,以

上古时期的黄帝、岐伯等历代名医的画像为延续,将观众带入源远流长的中医药文化殿堂。河南历代名大家画像的展示,突出地方特色。四季养生、灸疗文化、特色中医药服务项目展示,让参观者进一步了解了中医药文化。从世界上最早的花柳疫苗、导尿管、麻醉剂等“中医世界之最”到屠呦呦发现青蒿素,都让参观者为中医药厚重的历史而自豪。

浓厚的中医药历史文化底蕴,助力医院发展建设。在自然堂中医药文化实物展区,展示了毛德西、褚玉霞等院内名老中医专家的医案文稿、处方手迹、文化作品等,医学文献价值和历史艺术价值兼具。凝聚了蔡福养、陈安民等名中医大家诊疗经验的研究专著,展现了医院中医药专家们毕生致力于解除患者病痛而孜孜不倦的学术探索。在互动体验区,制药场景塑像、碾药、艾条制作等互动体验项目,更加激发了观众的兴趣。通过使用多媒体把中医药文化直观地展示给参观者。

“我们的医护团队正努力将中国传统文化的精髓融入中医药文化宣传教育基地的建设之中,希望通过多种形式、多种渠道拓展拥有自主知识产权的

中医药文化宣传教育衍生产品、科研转化产品等。”吕沛宛说。

特色文化融入特色医疗 文化宣传教育形式多样

每周二、周五的下午,在河南省中医院心内科二病区的公共区域内,护理人员都会带着康复期的患者一起练习八段锦、做降操,并结合该院的中医养生特色,进行中医药文化宣传教育。多年来,这样结合疾病治疗特点进行中医药文化宣传教育的做法,在河南省中医院多个科室、病区延续着。灸疗蜡疗、针灸按摩、膏方刮痧、药浴、药茶药枕、四季养生、辟秽香包……丰富的中医药文化服务内容,满足了不同的健康需求。院内的太极养生协会每周免费向周边居民传授太极拳、八段锦、五禽戏等传统功法,传播中医药防病知识和理念。

在河南省中医院2号住院部一楼大厅内,大幅《辉煌国医》汉白玉浮雕将古代医家的诊疗场景生动地展现在观众面前。在名医展展区,患者在接受中医诊疗的同时,时刻感受着浓厚的中医药文化氛围。精品中药房、精品中药展柜、中药

水浸标本、中药腊叶标本,让观众近距离认识中药、体验中药。《中华历代名医》《大医精诚文化石》《中医药文化墙》《中医药文化长廊》,无处不在的中医药文化宣教,给患者全方位的中医药文化熏陶。

长期以来,河南省中医院还特别注重与各大主流媒体合作,开展中医药文化宣教,院内专家多次登上中央电视台的中医药文化宣教栏目,经常参加河南省内广播电视媒体的健康节目,向群众宣传养生保健、防病治病知识;院内专家撰写的中医药文章在《健康报》《中国中医药报》《医药卫生报》《大河报》等省内外报刊上发表;微信、微博持续推广宣传,制作微电影、微电影、纪录片等音像制品,扩大文化传播和宣传教育效果,也是彰显了河南省中医院中医药文化宣传教育形式多样化。

通过交流共享 延展中医药文化传播半径

近年来,河南省中医院多次举办大型中医药文化公益活动,常年开展中医药进校园、下基层活动;通过开放参观,吸引来自海内外的中医药文化爱好者,来院参观、访问、学习,不断延展中医药文化的传播半径。



医院迎来 “小中医迷”

连日来,濮阳市中医院多次举办中医药文化进校园活动,为多所学校师生普及中医药知识,展示中医药文化魅力。日前,濮阳市中医院又迎来了濮阳市油田第四小学的学生们。同学们先后参观了医院内中医药文化博物馆、中医药传统制剂作坊、中药房等。中医师深入浅出的讲解和学生近距离接触中医药的方式,为孩子们了解、熟悉身边的中医药文化提供了强有力的支持,使学生们成为“小中医迷”。

因为中医师为学生们演示古代的粉末外用药物如何使用。

陈述明 李萌 郑鑫/摄

漯河市中医院

开展中药服务宣讲活动

本报讯(记者王明杰 通讯员杨秋杰)为扎实开展中药服务宣讲活动,助推中医药特色优势发挥,提升药学人员服务临床能力,日前,漯河市中医院组织开展了中药服务宣讲活动。

此次宣讲活动,由漯河市中医院药剂科选拔5名药学人员作为宣讲员,对医院69个制剂品种进行分类,并精心制作宣讲课件。每名宣讲员负责3个临床科室,进行有针对性的宣讲。

宣讲结束后,漯河市中医院副院长楚中业针对课

的整体框架及内容提出了更精准的“六有”要求(有诂、有实物、有互动、有自信、有讲解、有标准)。楚中业要求宣讲课件要有统一格式,要对宣讲内容进行规范,要提高宣讲技巧,全面提升宣讲能力。随后,制剂室、绩效办、内训部等重点科室人员也都从宣讲内容的科学性、严谨性以及课件制作、讲解技巧等方面给出了综合点评。

据介绍,经过试讲和点评,宣讲员们表示,要全面总结、不断完善、反复练习,为中药服务宣讲做好充足的准备。

郟县中医院

进行消防知识培训

本报讯 在封闭得严严实实的室内,浓烟从门口滚滚而出,身着白大褂的医务人员弯着腰、捂着鼻孔,快速从室内跑出来……这是9月15日郟县中医院组织的一次消防实景演练现场。

为了强化对全体职工的安全意识,提高火灾应急处置能力,郟县中医院邀请河南省消防咨询服务中心教员贾万喜,对全院中层干部和后勤人员进行了消防安全知识培训及灭火疏散逃生演练。

在培训中,贾万喜结合

医院消防安全实际,以大量令人警醒的案例,深入浅出地向大家讲述了如何树立公共消防意识,如何预防、杜绝可能引发的消防事故,如何发现和杜绝火灾隐患,个人面对突发火灾事故如何进行救灾及逃生等。

培训结束后,郟县中医院又组织了人员进行灭火疏散逃生实景演练,让广大医务人员进一步掌握了消防器材的使用和消防疏散要领。

(弘扬 宁建鹏 任珊珊)

为中医持续发声 为患者倾情服务

本报讯(记者刘永胜 通讯员艾金宝 沈蕊文)“为中医持续发声,为患者倾情服务!”9月20日,在洛阳市第一人民医院举办的第三届神都中医论坛上,全国名老中医乔振纲说。

神都中医论坛是由全国名老中医专家乔振纲工作室举办的公益学术活动,活动以“振兴中医药事业,弘扬中医药文化”为宗旨,自2018年开始,每年一届,备受基层中医的欢迎。

与前两届不同的是,第三届神都中医论坛除沿袭前两届的现场活动外,同时还是乔振纲工作室中医传承讲习班首期开班、中医传承教学网上

课堂开讲的第一课。3项内容合一,集中为中医发声。

在论坛上,乔振纲以《扶正固本为首要,整体调理是正途》为题,分别从“癌症发病的内因”“整体观的基本理念”“用药如用兵之兵法角度”“中医应具备的基本素质”“典型案列举”等6个方面,对癌症治疗的中医思路和对策进行了具体阐述,特邀专家尹延伟、肖菊层分别为大家讲了“柔性正骨的病因、病机、诊疗”“埋线治疗在腰椎间盘突出症在临床上的应用”。

来自豫西各地的基层中医师和中医粉丝们相聚一堂,聆听专家讲座,感受中医药的神奇魅力,均感到受益匪浅。

玩滑板车要小心 当心锁骨骨折

河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院) 樊立波

在日常生活中,像滑板车、平衡车、独轮车等,已成为很多青少年的玩具。但是,孩子们在玩耍时如果使用不当或意外摔倒,就可能造成不小的伤害,家长们一定要注意!

近日,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区上肢损伤科连续接诊4例因使用滑板车、平衡车摔伤的孩子,其中有1例为皮外伤,给予清创包扎后离院;剩下3例均为锁骨骨折。

河南省洛阳正骨医院上肢损伤科(颌面外科)主任周中华提醒,青少年使用滑板车、平衡车等工具时,因使用

不当造成的意外伤害不容忽视。此外,暑假等节假日是青少年意外伤害的高发期,家长平时除了要注意看护,还要加强对孩子进行相关的安全教育。

儿童玩滑板车、平衡车等具有一定的危险性,在玩耍时,一定要注意安全,防止速度过快失去平衡而摔倒,导致身体受伤。

对于喜欢跑跳、“赛”滑板车的小朋友,摔伤后极易导致上肢骨折,其中最常见的一种就是锁骨骨折。

锁骨是连接上肢与躯干的唯一支架,呈“S”形,全长均可在体表摸到。锁骨的主要

功能有以下几方面:1.连接上肢躯干;2.参与肩胛带的活动;3.是许多肌肉的附着点;4.保护血管神经;5.参与呼吸功能;6.维持颈、肩部良好的外形。

锁骨骨折多发生于锁骨外,约占全身骨折的6%,可发生于各个年龄段,但是多见于强壮人及儿童。直接与间接暴力均可引起锁骨骨折,如从前方打击、撞击锁骨,或摔倒时肩部直接着地,摔倒时手掌着地。外力通过前臂、上臂传导至肩,再传至锁骨,遭受间接外力和剪切力均可造成锁骨骨折。

作者简介

樊立波,骨科专业硕士,主治医师,国际矫形与创伤外科学会(SICOT)中国部肩肘外科学会委员,河南省中西医结合学会肩肘关节专业委员会委员,河南省中西医结合学会骨科微创专委会委员;主要从事肩肘腕疾病的临床治疗工作,包括上肢各种创伤及肩肘腕关节内骨折脱位及肩肘腕关节各种退变、肌腱韧带损伤等,能够独立诊断和治疗多种肩肘腕疾病。

中医骨伤科国家区域医疗中心
传承历史 擦亮品牌
突出特色 加快步伐
洛阳正骨

专家简介

周中华,河南省骨科医院(河南洛阳正骨医院)上肢损伤科(颌面外科)主任,国际矫形与创伤外科学会(SICOT)中国部肩肘外科学会常务委员,晋陕豫骨科联盟首席顾问专家,河南省中西医结合学会肩肘外科学会专业委员会副主任委员,河南省中西医结合学会骨科微创专委会常务委员,河南省突发公共卫生事件应急处置救治队专家,湖南中医药大学兼职教授;擅长人工肩关节置换,各种复杂骨折、脱位的手法复位、微创固定,肩袖损伤与肩关节失稳修复与重建,肘关节骨性关节炎、肘关节僵硬、上肢肿瘤与畸形的治疗等,对肩肘外科特殊、疑难病例有深刻、独到的认识。

